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„Pour que XXXX devienne une Fair Trade Town"



Monsieur le Maire / Madame le Maire

[bookmark: _GoBack]Fair Trade Town est une campagne internationale qui rencontre un grand succès dans 31 pays. L’objectif de la campagne est d’attribuer la distinction à 55 villes et communes suisses d’ici 2018. En février 2016 Glaris Nord est devenu la première Fair Trade Town en Suisse et la commune Zweisimmen reçoit la distinction en avril 2016. Quatre autres communes, dont la ville de Berne, ont déjà pris la décision officielle de devenir Fair Trade Town. Dans environ 15 d’autres communes, dont des grandes villes comme Zurich, Genève ou Lucerne, des décisions officielles respectivement le démarrage du processus vers la distinction Fair Trade Town sont attendues dans les mois prochains. C’est pourquoi aussi notre commune devrait suivre ce développement positif et devenir une Fair Trade Town.

Fair Trade Town est une distinction octroyée aux villes et aux communes qui s’engagent en faveur du commerce équitable. Grâce à ce dernier, les producteurs ou artisans des pays du Sud obtiennent des revenus leur permettant de faire vivre leur famille dignement et d’améliorer leur niveau de vie à long terme. Pour ce faire, des relations commerciales stables basées sur la durée et le partenariat ainsi que des prix équitables et transparents sont indispensables. 
Chaque personne peut participer à la campagne Fair Trade Town et changer quelque chose ; ensemble nous pourrons accomplir encore bien davantage pour le commerce équitable en Suisse et ainsi améliorer les conditions d’existence des populations du Sud du monde.

Afin de promouvoir le commerce équitable en Suisse, nous voulons que la commune xxxx devienne Fair Trade Town. Mais sans le concours des représentants politiques et de l’Administration, notre commune ne pourra pas le devenir. Pour cette raison, nous avons besoin de votre appui afin que notre commune xxxx prenne les décisions et les mesures suivantes : 


1.	Prendre la décision officielle de briguer la distinction Fair Trade Town.

2.	Créer un groupe de travail chargé de coordonner toutes les activités en route pour la distinction.

3. 	Informer le public de la campagne et de toutes les activités relatives à cette dernière et familiariser la population avec le commerce équitable.
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